TENTAMEN: Sannolikhetsteori 1, 10p. 2001-12-20.

Larare och jour: Aila Sarkka, telefon 772 35 42
Hjalpmedel: Valfri riknare med tomda minnen och formelblad.

1) Lat X vara en Poissonférdelad stokastisk variabel med parameter A. Berdkna
vantevardet av X genom att anvanda
a) definitionen av véntevérdet. (1.5p)

b) momentgenererande funktionen av Poissonférdelningen. (1.5p)

2) Ge definitionen av oberoendet av tva héndelser. Bevisa att om héndelser
A och B ar oberoende da &r ocksa A och B° oberoende. (3p)

3) Lat X1, X,, ..., X,, vara stokastiska variabler.

a) Definiera variansen av X; och kovariansen av X; och X;. (1p)

b) Bevisa att

Var(znz X;) = i:lVar(Xi) +2>° Zi<jCOV(Xi, X;).

(1.5p)

¢) Anta att X, X, ..., X, ar parvist oberoende. Vad ar Var( 3 X;) da?
0
Varfor? (0.5p)
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4) Det finns 3 réda och 7 svarta bollar i en urna. Spelarna A och B drar bollar
fran urnan en boll at gangen tills en rod boll dras. Hitta sannolikheten att
A ar den forsta som véljer en rod boll. (A drar forst en boll, sedan B osv.
Det finns ingen aterlaggning av bollarna.) (3p)

5) Elva personer, som representerar olika ldnder, ska placeras. Representan-
ten fran Ryssland och representanten fran USA skall inte placeras brevid
varandra. Pa hur manga olika siatt kan de da placeras

a) vid ett runt bord? (Tva placeringsordningar antas vara samma om de
kan fas fran varandra genom att rotera bordet.) (1.5p)

b) irad? (1.5p)

Vand!



6)

10)

Forst valjer man ett av ordena
SCHMERZ, KULUMISURIA och RITUUYOAIE

pa mafa. Sedan viljer man fran detta valda ord en bokstav pa mafa. Anta
att bokstaven som man har vald &r en vokal. Vad dr da (givet att den

valda bokstaven &r en vokal) sannolikheten att det valda ordet &r finskt?
(SCHMERZ ér inte ett finskt ord men de andra tva ar.) (3p)

En ratta har hamnat i labyrinten. Fran startpunkten (dir den &r nu) har
den tva olika riktningar att valja mellan: om den gar till héger, kommer den
att komma tillbaka till startpunkten efter 3 minuter, om den gar till vinster,
kommer den att vara ute efter 2 minuter med sannolikheten % och kommer
den att komma tillbaka till startpunkten efter 5 minuter med sannolikheten
%. Bestdm den forvantade tiden som rattan kommer att vandra i labyrinten
om den alltid véljer riktningen fran startpunkten slumpmaissigt. (3p)

En viss typ av apelsiner har en vikt i gram som &ar normalférdelad med
vantevarde 150 och varians 25.

a) Bestdm sannolikheten att en apelsin tagen pa mafa viager mindre an
155 gram? (1.5p)

b) Bestdm sannolikheten att atminstone en av fem apelsiner viger mer
dn 155 gram. Antag oberoende. (1.5p)

En person aker forst med buss 1 och sedan med buss 2. Vintetiderna X
(buss 1) och Y (buss 2) ar oberoende och likformigt fordelade Gver inter-
vallen (0,10) resp (0,8), dir enheten 4r minuter. Bestdm sannolikheten att
personen far vianta sammanlagt minst 16 minuter pa de bada bussarna.

(3p)

Anta att livslingden av ett batteri dr en exponentialférdelad stokastisk vari-
abel med véntevérde ; (enheten manader). En maskin behéver ett batteri
for att fungera. Nar maskinen slutar fungera byts batteriet ut mot ett
annat batteri (med samma fordelning). Vad &r sannolikheten (approxima-
tivt) att maskinen fungerar i 2 ar (24 manader) med 40 sadana batterier?
(Livslédngdena av olika batterier dr oberoende.) (3p)

Lycka till!



